

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-utca SIMON BÉLA Kúria előtt
kereskedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK,

előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szerkesztésével
minden közzétételre kérésre intézkedik.

Érmentelen levelek csak ismert kérésre
fogadjatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidéki
postán küldve

Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy órára	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasábsopettisor egyszeri beiktatásért 5k.
Helygdíj minden hirdetésért külön 30 kr.
Nyitólír 4 hasábsopettisorért 20 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
ajdonság sora 50 krajczár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen. Hétfő, Február 11.

30. szám

A 14. §.

Már szombati számunk távirati rovatában jeleztük, hogy a véderő törvényjavaslatnak legerősebben kifogásolt 14-dik §-a, melyben az ellenzék közjogi sérelmet látott, a mely pártunk néhány tagjában is aggodalmakat támasztott, beveszik azt, a mit a kormányelnök jegyzőnyvébe akar foglaltatni, hogy a törvény tíz évre érvényes. A 25. §. az esetleges két évi szolgálattal marad ugyan, de a nyelvi kérdést — mint táviratunk mondottakirályi utasítás fogja elintézni, a képviselőháznak megelőző szavazati javaslata nyomán.

Ezen ügyre vonatkozólag a „Budapesti Correszpondenz“ a következőket írja:

Teljesen váratlanul az új véderőről szóló törvényjavaslatnak épen egy oly szakasza találkozott a leghevesebb ellenzéssel, mely érdemlegesen tényleg teljesen fentartja a véderőről szóló eddigi törvények correspondeáló határozmányait.

A véderőről szóló 1868-iki törvény 11. §-ában az áll, hogy a hadseregnek és a tengerészetnek ezen szakaszban megállapított hadi állomány a legközelebbi 10 évre érvényes; az új véderőről szóló javaslat 14. §-a azon határozmányt tartalmazza, hogy 10 év eltelté előtt az évi utjoncztartaléknak — tehát a hadi állomány — változatlanul hagyására, vagy megváltoztatására célzó javaslatok a kormány részéről, a törvényhozásnak idejében előterjesztendők.

Nem vagyunk képesek ezen két szöveg között tényleges különbséget találni. Az ellenzék a kormány világos és félreérthetetlen magyarázataival szemben mégis azt állítja, hogy ezen új szövegzés jelentékeny eltérést tartalmaz, hogy a törvényhozásnak egy eddig fenállott joga továbbra nem tartatik fenn.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Az örült asszony.

Elbeszélés.

Írta: Guy de Maupassant.

— Tudják, szült d'Endolin Mátyás, a szalonkák nagyon szomorú történetet juttatnak eszembe a háború idejéből.

— Iserik-e birtokomat Corneil mezővárosban? A poroszok bejövetele idején ott laktam.

Akkor valami örült szegény asszony volt a szomszédom, kinek ez a szerencsétlenség csapásai miatt zavarodott meg. — Hajdanában, huszonöt éves korában, egyetlen hónap alatt apját, férjét és úszulott gyermekét veszítette el.

Ha a halál egyszer belépett valamely házba, a leggyakrabban ismét visszatér, mintha ismerné már ott a járát.

A szegény ifjú nő lesújtotta a bánat. Ágyba esett és hat hétig magánkülvilági, örjüngő állapotban volt. Majd bizonyos csendes közönyösség következett a betegségre, az asszony mozdulatlanul feküdt agyában, alig evett, csupán szemeit emelgette. Valahány szor fel akarták kelteni, úgy kiáltozott, mintha gyilkolnák.

Ott hagyták tehát folyton feküdni s nem vették ki függőyei mögül csupán mikor öltöztették, vagy mikor ágát megvetették.

Egy öreg ápolónő maradt mellette, idősebb idősre vizet adván neki, meg hideg húst.

Hogy mi történt abban a kétségbeesett lélekben? Azt soha nem tudták, mert az asszony nem beszélt többé.

Halottaira gondolt-e?

Tévelygő agya nyuktalanul bolyongott emlékeiben, vagy emlékezete megállott, mint az álló víz?

Tizenöt esztendeig maradt így magában és elhagyatva.

A kormány annak tudatában, hogy itt az alkotmánynak, vagy a törvényhozás semminemű megsonkítása fenn nem forog és nem is szándékolják, már tekintettel az osztrák kormányval létrejött kötelező megegyezésre is, joggal foglalt állást az ellenzék mindennemű módosításával szemben.

Mint hogy azonban az ellenzék és a közvélemény egy része most már a paragrafus jelenlegi fogalmazását illetőleg, bár teljesen indokolatlan és a tényeknek meg nem felelő felfogásba vitatta bele magát és a kormánynak nem feketik érdekében tisztán szavak fölött folytatni vitát, azt hisszük, talán mégis lehetséges a 14. §. szövegének oly nemű módosítását találni meg, — pl. e szavaknak: „ezen, a legközelebbi tíz évre érvényes utjoncztalék“ — vagy egy más, megfelelő változtatás beiktatása által, mely a kimondott, habár alaptalan aggályokkal számolva, egyúttal nem vonná maga után ezen paragrafus megváltoztatásának szükségét az osztrák képviselőház részéről is. Ezen szakasz miatt a véderőről szóló törvényjavaslatot még egyszer az osztrák képviselőház tárgyalása alá bocsáttatni már csak azért sem tartjuk ezuttal helyén valónak, mert a két kormány megegyezése értelmében nem gondoltak semmi másra, mint arra, a mit az 1868-iki véderőről szóló törvény 11. §-a erre vonatkozólag határoz.

Ezen szakasznak fent példa gyanánt felemlített módosítása azonban véleményünk szerint eszközölhető a nélkül, hogy Ausztriában is megegyező szövegről szövegében szavaztatnák meg, miután ama törvényeknek, melyek közös ügyekről szólnak, sok szakaszai szövegükben különben sem megegyezők, sőt maga az új, a véderőről szóló magyar törvényjavaslatnak 14. §-a mindjárt első soraiban az 1868. XII. t. cz. idézésénél teljesen el-

A háború megkezdődött és december első napjaiban a poroszok bevonultak Corneilbe.

Ugy emlékszem erre, mintha tegnap történt volna. Csikorgó hideg volt, én karszékembe voltam kényyszerítve köszvényem által mikor léptek tompa dobbanást hallottam ablakom alatt. Láthattam őket ablakomon át, a mint vonultak.

Kifogyhatlan sorokban jöttek, mind egy formák voltak, azokkal a gépies, bábszerű lépésekkel, mely mindenikük sajátja.

Azután a tiszték szétosztották embereiket a lakosok között. Hozzánk tizenkét katonát juttat. Szomszédom, az örült asszonyhoz tizenkét embert szállásoltak el egy tisztel, ki igazi vén katona, erőszakos, haragos volt.

Az első napokon minden rendjén folyt. A tisztnek megmondották, hogy az asszony beteg s ő nem törődött ezzel.

De csakhamar boszontani kezdte az az asszony, a kit sohasem lehetett látni. Kérdősködött betegsége után. Értésére adták, hogy háziasszonya tizenöt esztendő óta fekszik, nagy bánata miatt.

— Semmit sem hitt ebből kétségkívül: azt képzelte, hogy a szegény szerencsétlen csupa büszkeségből nem hagyja elágyát azért, hogy ne lássa a poroszokat, hogy ne beszéljen velük, hogy ne érintkezzen velük.

Követelte, hogy az asszonyt őt fogadják el; bevezették szobájába. Nyers hangon szólt:

— Asszonyom, kérem, keljen fel, öltözködjék fel, hogy lássuk őnt!

Az asszony feléje fordította tévelygő, megzavarodott szemét és nem felelt semmit.

A tiszt ismét megszólalt!

— Nem tűrök semmi szemtelenséget. Ha nem kel fel önként, majd találom módot arra, hogy egyedül sétáljon.

Az asszony egyetlen mozdulatot sem tett, ott feküdt tovább, mintha nem is látta volna őt.

erő s övegi az osztrák törvényjavaslatól. Ha ily, a miniszterelnök nyilatkozatának teljesen megfelelő szövegzési módosítása e szakaszban az ellenzék izgatott kedélyeit előbb le bírja csillapítani, mint a kormánynak jegyzőkönyvi nyilatkozata: ily módosításnak — értesülésünk szerint — aligha állna valamely akadály útjában.

Az idej sorozás, mely minden esetre az új véderőről szóló törvény alapján lesz keresztülvendő, a viták megrövidítése következtében így tán korábbi időpontra lesz kitzíthető, mint a nagyobb mezei munkák idejére.

A javaslat 25. §-a minden esetre változatlanul fog megszavaztatni. A hadsereg nyelvének, vagy a tiszi vizsgákra vonatkozó utasításnak kérdése semmiképen sem intézhető el törvény útján; a megszavazandó határozati javaslat pedig tekintettel lesz minden jogos kívánalomra.

Az allami bevételek és kiadások. A „Bud. Corr.“ jelenti: A legközelebbi napokban közzé fognak tétetni az allami bevételek és kiadásokról szóló kimutatások az 1888-ik év negyedik negyedében. E kimutatások igen jó eredményt tüntetnek fel. Az állampénztár kezelés mérlege 1888-ban összehasonlítva az előirányzattal, fölötte kedvező. A bevételek 6 millió forinttal többet tetek, mint előirányozva volt és a pénzügyminiszter — dacára annak, hogy nem élt a felhatalmazással, hogy a rendkívüli közös kiadásokat kölcsönrel fűdözze. — 30 millió forintot tevő pénztári állományval ment át az 1889-iki évrbe.

A király Budapesten. Ő felsége ki a királynéval együtt ma érkezik a fővárosba, több heti Budapesten való tartózkodása alatt egyelőre nem fog általános kihallgatásokat adni.

Czáfolat. A „Pesti Napló“ szombaton azt a hírt hozta, hogy Tisza miniszterelnök beadta vagy legközelebb beadja lemondását. A „Nemzet“ e hírt alaptalannak jelenti ki.

A tiszt ezt a csünetet a legteljesebb megvetés jelének vette és dühösen kiáltotta: — Ha holnap nem fog felkelni! ... Az után eltávozott.

Másnap a megrémült vén ápolónő fel akarta öltöztetni az asszonyt, de az örült ordítani kezdett, ellenkezvén.

A tiszt csakhamar megjelent; a cseléd térdre borult eléje s ezt kiáltotta:

— Nem akar, uram, nem akar! Boocsásou meg neki, mert ez a szegény asszony nagyon szerencsétlen.

A katona megzavarodott; haragja dacára sem merte ágyában meglövetni embereit által. Egyszerre nevetni kezdett és német nyelven kiadta rendeletét az asszonnyra vonatkozólag.

Csakhamar egy szakasz katona volt látható, a mint sebesült módjára az asszonyt ágyonmüjén hozták. Ez ágyban, melyről semmit sem vettek le, az örült asszony igen nyugodtan, csendesen maradt, nem törődve azzal a mi történik, miután fekiüdni hagyták.

Hátul egy katona rubacsomót hozott. A tiszt pedig kezeit dörszölve mondotta:

— Majd meglátjuk, hogy nem tud-e egyedül felkelni és egy kis sétát tenni.

Ezután a menetet a cinanvillei erdő felé távozni láttuk. Két óra múlva a katonák egyedül tértek vissza. Az örült asszony többé nem volt látható.

Mit tettek vele? Hova vitték? Sohasem lehetett megtudni.

A hó hullani kezdett és esett is éjjelnappal, beborítván az erdőt és a fákat fagyos jeges burokkal. A farkasok kapuink elé jöttek ordítani.

Folyton gyötört engem az elveszett asszony emléke, többször tettem érdekében lépéseket a porosz hatóságágnál. Kitettem magam annak, hogy föbe lönek.

A tavasz megérkezett.

A megszálló sereg elvonult. Szomszédom háza zárva volt, kertjében burjánzott.

Ugyan e tárgyban a „Bud. Corr.“ a következőket írja: A Tiszacabinet azon állítólagos szándékával, hogy demissionájon, ellenzéki körökben számos különféle hírt terjesztettek és erre vonatkozólag — amint onnan lapunknak távirják — Bécsbe is érkeztek tudósítások. Megbízható értesülések alapján határozottan kijelenthetjük, hogy mind e hírek és tudósítások, minden tényleges alapot nélkülöznek. A minisztérium lemondására nincs egyáltalán semmi ok és Tisza miniszterelnök hazafini kötelességének tartja, hogy esetleges nehézségek által, minöket az ellenzék amugy is mindig igyekszik szerezni, magát a közérdek követelte működésében meg ne zavarassa.

Külföld.

Fegyelmivizsgálat egy ezredes ellen. Emittettük már Endes francia orvos esetét, a kinek utlevélét nem láttaamozta a párisi német nagykövetség s emiatt nem mehetett Strassburgba, meglátogatni beteg édesanyját. Sémért francia ezredes ez esetet napiraparcban tudatta a katonákkal. A hadügyminiszter fegyelmi vizsgálatot rendelt el az ezredes ellen, a ki tulépte hatáskörét, mert nem lehetett hivatva napiraparcban megítélni, vajjon a német nagykövetség emberies dolgot művelt-e. A francia hadügyminiszter, hogy hasonló esetek többé elő ne forduljanak, a hadtest parancsnokokhoz és a dolog egyáltalában nem kerül jegyzékváltásra a két kormány között. De a német közvéleményre mindenesetre bántó hatással maradnak a francia sajtó egy részének kifágadása.

Munkázavargások Rómában. A keresetnélküli munkások már napok óta zajos tüntetéssel akarják az olasz kormányt arra kényyszeríteni, hogy az igazságügyi-palota és a poliklinika építését, melyet félbeszakított, folytassa. A tüntetések kezdetben békések voltak, de mint szombati táviratunk már jelenté, véres zendülésre fajultak. A zendülök ellen katonaságot rendeltek ki. Több, mint negyven személy megsebesült, ötvenet pedig elfogtak. A boltok mind be vannak zárva. A bankokat és a parlamentet katonaság őrzi. A zavargást szocialisták idézték elő.

Az öreg cseléd a tél folyamán meghalt. Ezzel az esettel többé senki sem találkozott, egyedül én gondoltam folyton rá.

Mi történt azzal az asszonnyal? Elflutt az erdőben? Felszedték valahonnan és beszállították valamely kórházba, a nélkül, hogy bármit megtudhattak volna tőle?

Kétegyemet senki sem bírta elosztani, végre lassan-lassan az idő kezdte levenni rólam e gondokat.

A következő ősszel a szalonkák csapokban vonultak — s minthogy köszvényem szünetet tartott; az erdőbe mentem.

Négy, öt hosszucsrü madarat meglöttem már, mikor rálöttem egyre, a melyik egy ágakkal borított árokba hullott.

Le kellett szállanom oda, hogy kivegyem szalonkám. A lelőt vadat egy halálfej mellé esve találtam.

Es ekkor az örült asszony emléke egyszerre belém csapott, mintha tört döttek volna mellemben.

Bizonyos, hogy abban a szomorú esztendőben mások is lelték halálukat az erdőben; de nem tudom miért, bizonyos voltam abban, hogy megtaláltam az örült nő koponyáját.

Most egyszerre mindent megértettem. Ott hagyták az asszonyt ágyonmüjén, a hideg és pusztá erdőben.

Az örült asszony pedig, rögöszmjéhez hiven, ott maradt; meghalt a könnyű és sürü pelyhes hótakaró alatt, a nélkül, hogy kezét lábát mozdította volna.

Azután a farkasok felfalták.

A madarak pedig fészkeiket bélelték ki összeszagotott ágyonmü-rongyaival.

Haza vittem ezt a szomorú csontfejet. Es imádkoztam, hogy fiaink soha se lássanak többé háborut.

Francoziából: Gyulai Farkas.

Közgyűlések.

Debreczen, 1889. febr. 10.

Presbyteri közgyűlés.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma ma újra a akció közgyűlést tartott a kollégium kisgyűléstermében. A presbyterek csaknem teljes számmal részt vettek a gyűlésen; az újonnan választottak is jelen voltak. Az elnöki helyen Némethy Lajos lelkész és Szűcs István főgondnok ültek. A gyűlésnek első tárgya volt a presbyterium tagjai egynegyed részének kisorsolása folytán megüresedett helyekre f. hó 1-5-ös és 2-3-ik napján történt választás eredményének kihirdetése. Ekkor, az időközben előfordult halálozások miatt is, 27 hely, ugyszintén a főgondnoki tisztség várt betöltésre. Az új választások által alig változott észrevehetőleg a presbyterium képe. A kisorsoltak legnagyobb részben ismét bejutottak, különben is a hívek szavazó lapjai meglehetősen egyöntetűek voltak. Új presbyter alig van kettő-három; ilyenek Dicsőfi József és Szikszai Szabó László. Dicsőfi Józsefnek a tudós, ügybuzgó, fiatal hittanárnak bevalóságát, azt hisszük, e nagy gyűléseket minden tagja a legigazabb örömmel veszi tudomásul.

A most választott presbyterek névsora a következő: Kertész János, B. Nagy János, Jeney József, Rab László, Szegedi János, Dr. Kocsár Gábor, Bácsi Ferencz, Németi Sándor, Pongó Lajos, Dicsőfi József, Jámor István, Kovács Lajos, Kovács János, Kulcsár József, Zöld János, Szikszai Szabó László, Csobán József, Dr. Medve Kálmán, Kállay István, Vértési János, Mészáros József, Borbély Imre, M. Kiss István és Bundi Péter.

Az új tagok a közgyűlés színe előtt lettek a hivatalos esküit.

A főgondnoki székbe csaknem egyező akarrattal, — a hívek bizalma ismét Szűcs István urat, Debreczen város történetének nagyérdemű megíróját, a magyar tud. akadémia tagját emelte, ki agg koradaczára ifjú lelkesedéssel és lankadatlan lelki erővel már három év óta viseli az anynyira megtisztelő, de épen nem könnyű terhű főgondnokságot.

Mai beszédében is, melylyel a tisztséget ujalag elfogadta, nemes hű, hithűség, tevékeny akarat erő kötelező ígérete nyilvánult.

A közgyűlés másik, fontos tárgya volt az egyházi tiszti személyzet választása. — A választás megjelölését hosszú, élénk vita előzte meg, melyre Kovács József (ügyvéd) azon töltött kérdése nyújtott alkalmat, nem ezélszerűbb volna-e, ha a presbyterium ezuttal csak előtérképeket tenné, s a választásra új határidőt tűzne ki? — Többen (pl. Mészáros József, Dr. Szikszai Szabó József) oda nyilatkoztak, hogy a közgyűlés jelen alkalommal nem is fogantatosíthatja a választást, miután az iránt a közgyűlésből még semminemű előkészület nem történt; az előzetesen közhírré nem tétetett; szerintük a meghívó ezen kifejezése a tárgyak megjelölésénél: „tisztujtítás”, nem szabatosan, sőt nem is helyesen van oda téve, miután a tisztviselő kivételével csak közgyűlés intézkedhetik, s a közgyűlés tárgyai közé ezt a választásbizottságnak nem is volt joga főlenni. — Dicsőfi József, Beke Mihály, Dr. Ozory István, Kiss Albert, Németi Lajos a tisztujtításnak, már ezen a közgyűlésen való fogantatosíthatását vitatták zajos helyeslésektől kísértetve. — Ezen urak az eddigi gyakorlatra hivatkoztak, mely a pályázati hirdetés ezen tiszti állomásokra még eddig kizárta. Némethy Lajos, Dr. Szikszai Szabó József ellenvetésére kijelentette, hogy a közgyűlés tárgyait az elnökség tűzte ki, nem pedig valami bizottság. A nagy többség a tisztujtításnak azonnal való megjelölését határozta el.

Ennek folytán közfelkiáltás utján újból megválasztották, főjegyzővé Somogyi Pál, aljegyzővé: Jeney Miklós, pénztárossá Jeney József, ellenőrré: Csobán József, ügyvédé: Sinka Ferencz, gondnokká: Otrókosi Vég János, számvérvővé: Bácsi László, adószedő pénztárnokká: Kerekes György, adópénztári ellenőrré: Cserepes Mihály.

A levéltárnoki állomás betöltése Kiss Albert indítványára függőben hagyatott f. évi májusig. A levéltár rendezésére vonatkozólag javaslatlétellel korábban megbízott küldöttség újból felkérte, hogy ezen javaslatot május 1-ig terjessze be.

Végül az újonnan választott presbyterek beosztattak a különböző szakbizottságokba: (nevelésügyi, gazdasági, ösztöndíj osztó aláló, isptályi vegyes, különböző alapítványokra felügyelő bizottságok, iskolaszék). A főiskolai gazdasági bizottságba a debreczeni egyház a maga részéről újra Kiss Albert, K. Tóth Kálmán, Beke Mihály és Mészáros József urakat nevezte meg; egyházmegyei küldöttek lesznek: Dr. Szikszai Szabó József, Dr. Kovács Sándor, Kovács József, Jeney József és Dicsőfi József.

Néhány különféle számadás felülvizsgálásáról szóló jelentés előterjesztése után a közgyűlés véget ért.

Csizmadiák és cipészek értekezlete.

A hadfelszerelési szükségletek szállítása ügyében. —

Következményeiben nagy horderejű értekezletre hívták össze a kereskedelmi és iparkamara vezetői a debreczeni csizmadiákat és cipészeket. A meghívó mindnyájukhoz volt intézve, a kik aborneműeknek ilyen módon való feldolgozása mesterségével foglalkoznak, mégis alig fáradtak felharminczan. — Pedig ez a két ipartársulat több száz tagot számlál. Dr. Király Ferencz kamarai titkár méltán is fejezhette ki a közönyösség és érdeklődéstelenség eme megépő nyilatkozása feletti mély sajnálkozását és esodálkozását. Mert az ügy, melyért összehívtattak az említett iparosok, mégis csak közelebbről és közvetlenebbül érdekli a csizmadia és cipész polgártársakat, mint azt az egy szál újságíró, a „Debreczeni Ellenőr” tudósítóját, a kinek jelenléte a gyűlésen való résztvevők arányszámát a csizmadiákkal, sőt még a cipészekkel szemben is, az újságírók társasága javára bilentette le.

Ime kínálja az alkalmat kisiparosainknak, hogy új keresethez, új jüvedelmi forráshoz juthassanak és a legnagyobb rész még annyira sem érdeklődik iránta, hogy legalább megismerkedni igyekeznék a föltételekkel. — Epen a kisiparos érdekek szempontjából évek óta sürgetett, magok a kisiparosok által is többször ohajtott, követelt munka kínálattik most — és azok, kiknek utána kellene nyulniok, — összedugják kezeiket, hogy megne foghassák és elfordítják szemeiket, hogy ne lássák azt, a minék hiánya miatt idáig neheztelve, méltatlankodva annyit panaszkodtak.

Az értekezletet Sesztina Lajos a kamara elnöke nyitotta meg, a ki előadta a tanácskozás tárgyát, — hogy t. i. a debreczeni csizmadia és cipész ipartársulatok tagjai részt akarnak-e venni a közös hadsereg lábbeli szükségletei fedezésére a kisiparosok részére 150000 frt. értékig nyitott szállításban? — A kamara köteletségének vélt eleget tenni, midőn az országos ipartársulat által f. hó 3-dikára Budapestre összehívott értekezletre Dr. Király Ferencz kamarai titkár felküldötte, a kinek sikerült a magyarországi kisiparosok részére kiadott 150,000 frt. értékű bõrnemű szükségletek szállításából a debreczeni iparosoknak 8000 frt. értékig részt engedtetni az ott megalakult országos szövetekezet által; habár a debreczeni iparosok, kikkel pedig a szállítási föltételek már előzetesen közölve voltak, — kötelező nyilatkozatot és biztosítékot nem adtak át a kamara képviselőjének. — De Dr. Király Ferencz reményllette, hogy e vállalatba a debreczeni iparosok bele mennek. — Ezt — tanácsolja az értekezlet elnöke — ne is mulasszák el, mert a jövőben nagy hatása lesz ezen vállalkozásnak.

Dr. Király Ferencz világos képet nyújtott előadói beszédében ezen vállalatról; annak feltételeit olyan részletességgel ismertette a mennyire az a nyilvánosság előtt fejtegethető; a vállalatban a vidéki városok érdekeit ipartársulati részéről való résztvéttről olyan adatokat hozott elő, melyek míg egyfőle arra a meggyőződésre juttatnak, hogy a hadfelszerelés bõrnemű szükségleteinek szállítása épen nem kicsinylendő vállalkozás, másfelől buzdító példakul szolgálhatnak a debreczenieknek. Előre bocsátotta dr. Király Ferencz, hogy a szóban lévő vállalat nem úgy bírálendő meg, mint a honvédség, esendõrség és a népfelkelés szükségleteinek szállítása iránt indított actio, ez a mostani egészen új és más természetű. Rövid áttekintést nyújtott ezután azon törekvésről, mely az országos ipartársulat, a saját, sőt a magyar delegáció részéről a hadfelszerelési szükségletek egy részének előbb a magyarországi gyárak, utóbb a magyarországi kis iparosok által való szállítása érdekében a hadügyminiszteriummal szemben megindult. — E mozgalom eredménye az, hogy a hadügyminiszter a bõrnemű szükségletek 33% át a kis ipartól fogja beszerezni. E versenyből a nagy ipar teljesen kizáratik, ha a kis ipar a követelményeknek megfog felelni. Egyelőre öt évre, a budapesti hadfelszerelési kerület raktár 600000 frt értékű bõrnemű szükségleteiből 150000 frt. értékű engedtetik át a hazai kis iparosoknak. E szükséglet szállítására alakult febr. 3-dikán az orsz. ipartársulat védnöksége alatt az a nagy szállítási szövetekezet, melynek tagjai 25-30 város ipartestületeiből kerültek ki. Ezek 469500 frt értékű munkára tettek kötelező nyilatkozatot és depozáltak bantámpénzt. Esztergom 60000, a kcsiny Kézdi Vásárhely 50000 frt értékig; így a többi is.

Az előadó titkár ur nem tagadja azonban, hogy a vállalati feltételek sulyosak, de azoknak eleget tenni nem lehetetlen. Ha 25-30 város iparosai kisebb munkaképességgel és vagyoni erővel megtudnak teletni elvállalt kötelezettségeiknek, mennyivel inkább képesek lehetnek erre a debreczeniek. Nem tagadhatni hogy Debreczenben a szervezet hiánya sok nehézséget okoz; ez de leküzdhető. Ha f. hó 20-dikáig nyilatkoznak a debreczeniek, a részükre nyitva hagyott 8000 frt értékű munkát megkaphatják.

Pongó Lajos a csizmadia ipartársulat elnöke, miután a társulat nevében köszönetét fejezte ki Dr. Király Ferencznek a debreczeni kisiparosok érdekében tett fáradozásaiért, — fölemlíti, hogy a csizmadia társulat még eddig azért nem juthatott megállapodásra, mivel a feltételeket tartalmazó levelet ők későn kapták meg. Ebből ő úgy látja, hogy az egység árák igen alacsonyan vannak megszabva; azokért (bakkancsnál 76 kr, lovassági csizmánál 1 frt 26 kr, a munkabér) ő nem tartja érdemesnek a vállalatban résztvenni. Mindazáltal ő kedvre vagy szerdára összehívja a társulat közgyűlését.

Dr. Király Ferencz tovább folytatja a vállalat ismertetését és megfelel Pongó Lajos kérdéseire és aggályaira vonatkozólag — Beszédéből kiemeljük a következő lényegesebb részeket. A szerződés 5, esetleg több évre kötötték; ha egyik vagy másik fél részéről akkor fel nem mondatik, az bizonytalan időre meghosszabbítotttnak tekintetik. — A munka értékének 50%-át ovadékképen le kell tenni készpénzben vagy értékpapírban, mely után az állam 3 1/2-4% kamatot fizet. — A kötelező nyilatkozat mellett 5% bantámpénz is beadandó. — Ez mind sulyos feltétel; de leg sulyosabb az egyetemes kötelezettség; de ezt okosan fel-lehet használni stulajdonkép egészen a részletekre redukálódik, úgy hogy végül minden egyes iparos, ki a szállításban részt vesz, a saját maga által készített munkáért felelős. — A miniszter határozza meg, hogy a munka egészen kézi, vagy pedig részben kézi, részben gépmunka legyen é. Az egységárt illetőleg a munkaár soha nem változik, míg a szerződés tart; az anyag ára azonban emelkedhetik és csökkenhet. — A szállításban, csak olyan ipartársulat vehet részt, mely a febr. 3-dikán alakult consorciumba belép; tagsági díj nincsen. — A szerződést a kormányval a budapesti központ köti meg. A vállalkozó maga köti ki csizmát vagy bakkancsot akar-e szállítani. Hasonló szövetekezet alakult Bakai Nándor vezetése alatt Szegeden is; ennél azonban több sikerrel kecsogtet a budapesti.

Nagy örömmel szolgált, hogy az értekezlet egy csizmadia tagja úgy nyilatkozott, hogy a társulat nézete a vállalatban való részvételre tereltessek.

Pongó Lajos ujalag kijelentvén, hogy e tárgyan kedre közgyűlésre hívja össze a csizmadia ipartársulat tagjait. — Sesztina Lajos berekasztette az értekezletet, azon kijelentéssel, hogy szomorú lenne, ha a debreczeniek nem bocsátkoznának e vállalatba.

A jelenlévő cipészek nem vettek részt a tanácskozásban.

Az alföldi takarékpénztár közgyűlése.

Az alföldi takarékpénztár tegnap tartotta meg évi közgyűlését. Elnök: dr. Medve Kálmán, az összegyűlt tagokat (26 részvényes 223 részvényes) üdvözölve a társulat jegyzőjét dr. Scheer Benőt felkérte az évi jelentés felolvasására.

A jelentésből a következőket közöljük: A lefolyt évben a társulatot nagyobb mérvű veszteségek nem érték, de az utóbbi évekről származott kétes követelésekből tetemes leírásokat kellett eszközölni.

Az egyes üzletágak forgalmát a következőkben ismerteti:

Table with financial data: Pénztár forgalom: Bevétel: 3,358,853.64; Kiadás: 3,350,624.58; Maradvány: 8,229.06. Váltó: Jelzálogkölesön: 2,721,752.34; Visszeszámitott váltók: 59,626.40. Folyó számla kölesönök: Áthozat: 22997.47; Kiadott: 212506.11; Kamat: 3259.38; 238762.96. Könyvetétek: Áthozat: 479,686.13; 1888-ban: 386,201.06; 865,887.19.

Table with financial data: Viszafizettetett: 335,320.80; Kamat: 53,556.70; 21,747.34; 552,313.73; A tiszta nyeresemény: 12,648.50.

mely következőleg osztatik szét: részvénytöke 6% 6000 frt. tartalék 16, kére 664 frt 85 kr. igazgatósági jutalék 664 frt 85 kr. felügyelő biztos 332.42. ügyvezetői jutalék 199.45. tisztviselői jutalék 132.97. jótékonyozásra 125 frt. — reform. szegények ápolása 10 frt. r. cat. szegények ápolása 5 frt. izraelita szegények ápolása 5 frt. izraelita elemi iskola 5 frt. evang. elemi iskola 5 frt. iparos beteg segélyző egylet 10 frt. keresk. akad. ifjak önképző 10 frt. keresk. kórház 10 frt. főiskolai szegénytanulók 10 frt. főiskolai tápintzet 10 frt. négyzeti árvaház 10 frt. sáros megyei magyar egyesület 10 frt. Nyitrai magyarosító 10 frt. Honvédszobor 5 frt. Mátyászobor 5 frt. izraelita négyzet 5 frt. jegyzői tisz. díj 100 frt. felülosztalék 4000 frt. nyugdíj alap 300 frt. kétes követelés tartal. 128.96. Összeg 12648.

A jelentés tudomásul vétetett. Elnök megköszönte a bizalmat a részvényeseket a választásra kéri fel:

Megválasztottak: Igazgatók: Ármós Bálint, Medve Kálmán, Scheer Benő, Ormós Gábor, Szabó Miklós és Ormódy Lajos. Felügyelők: Oszterlam Ernő, Schmid Agoston és Feischl Károly. Póttagok: Konez Elek és Szepessy Gusztáv.

Napi hírek.

Vizsolyi Gusztáv + Az országos szabadelvű pártot érzékeny veszteség érte.

Elnöke: Vizsolyi Gusztáv szombaton este muzeum utca 19. számú lakásában meghalt. A parlamentnek 1872 óta állandóan tagja volt, előbb a Deák-párton, a fuzió után pedig a szabadelvű pártban. Vizsolyi Gusztáv nem volt a zajos sikerek embere. Szereplési vágy nem ingerelte. Pedig bölcseletileg képzett elméjében a tudás oly nagy anyaga volt fölhalmazva, melylyel — csak egy kissé kevesebb szerénység mellett — kortársai legjeljesbjeivel tehetne volna magát külsőleg is hasonlónvá. De akarata ellenére is kitűnt ez a sok tanulmány azon tárgyalások vezetésénél, melyek a párt kóbelében a szönyegen levő kérdések körül lefolytatva lettek és a kérvényi bizottságban, melynek másfél évtized óta elnöke. Gorove István halála után a szabadelvű párt elnöke lett és az maradt haláláig. Mint pártelnök buzgón ápolta az összetartás érzetét és a nagy párt tagjai kivétel nélkül szívesen csoportosultak szeretetreméltó egyenlőség körül. Utóbbi időben sokat betegeskedett, politikai barátjainak legutolsó újévi üdvözlét már kórágynon fogadta. Halála ösztönre részvétet keltett ismerősei és tisztelői körében. Péli Vizsolyi Gusztáv 1821-ben született O Szent Györgyön. Tolnamegyében. Edes atyja hosszú ideig Tolnamegye főbírája volt. 1844-ben Tolnamegye aljegyzője, majd a nemesi árvaszék elnöke lett. 1845-ben külföldi utrakelt barátjával, Zichy László gróffal, kinek nővérét: Zichy Mária grófnét 1851-ben nőül vette. A szabadságharc leveretése után Vizsolyi visszavonult a magánéletbe; alsó péli birtokán gazdálkodott, vára a jobb időket. Az ötvenes évek végén beállott fordulat csakhamar őt is a küzdőterre szölitotta. A közbizottságban és tiszteletben egyre emelkedett és 1861-ben az első megyei tisztujtítástörvényhangu ag választották meg megyei főjegyzőnek. 1865-ben ugyancsak egyhangu ag választották meg alispánnak. A megye erős kormányzatát azzal hálálta meg, hogy 1868-ban újra megválasztották alispánnak s 1871. végén ismételve feruházták e méltóságát. Az 1872-iki időkbén, Tolnamegye közvéleménye a parlamentben kívánta látni Vizsolyit, hogy jeles tehetségeivel a törvényhozásban szolgálja bazáját. A kölesdi kerület választotta meg Deákparti képviselőnek. Ez időtől fogva folyton tagja volt a parlamentnek. — Midőn 1875-ben a Deák-párt a balközéppel egyesült, Vizsolyi a szabadelvű párt tagja lett. A parlamentben nagy tevékenységet fejtett ki, mint a kérvényi, a közigazgatási, a fiunei és az országos földadóbizottság tagja. A szabadelvű pártnak éveken át elnöke volt. A házbán ritkábban szólal fel Vizsolyi, de annál többet dolgozott e bizottságokban. A király kitűnő érdemeit azzal tüntette ki 1877-ben, hogy kinevezte belső titkos tanácsosának. Az egyházi téren Vizsolyi Gusztáv szintén fiatal korában kezdette meg szereplését. Már 1852-ben megválasztottat a tolnai egyházmegye világi jegyzőjévé. Az atyjától átöröklött gondnoksággal nemcsak az egyház megye kormányzása járt együtt, hanem egyik fontos tiszttét képezte a gyönki ref. algimnázium ügyeinek vezetése is. Az egyházmegyei gondnokságról már pár év óta szándékozott lemondani, a traktus kérelmére azonban mindannyiszor visszavette lemondását. Legutóbb — 1887. évi április 13-án — azonban mégis tényre vált. De Vizsolyi ezutánra is hű fia. hű támasza maradt egyházának haláláig. — Vizsolyi tagja volt a debreczeni zsinatnak is. Egy fia Vizsolyi Akos és egy leánya Vizsolyi Mária Szilassy Aladárné gyászolják. — Véres kardpárbaj. Ma délelőtt 10 órakor Chappon Károly vivótermében véres kardpárbajt vívtak Zsindely Ferencz nyiregházai törvényszéki jegyző és Jármy László a nyir-

Kardos László

Debreczen Czegléd-utca.

Ajánlja nagyválasztékú

paplan-raktárát

Legjobb minőségű

Oörök-karton paplan	110 cm. széles	166 cm. hosszú	3.50	124cm./176cm.	4.—
Tlajos	"	"	4.—	"	4.50
Cachemir paplan minden színben	"	"	5.—	"	6.—
Szőr-atlasz	"	"	5.90	"	7.—
Szőr-atlasz	"	" egészen finom	"	"	8.—
Selyem-atlasz	"	"	"	"	18.—
*Selyem-atlasz rózsá és világos-kék színben legnehezebb selyem	"	"	"	"	14.—
Radames	"	" minden színben (keresztiszövetű tiszta selyem)	"	"	24.—
Gyermek paplanok szőr-atlaszból	2	frt 50 krtól	feljebb.		
Peluche, Piqué és Tricot paplanok	minden	nagyságban	és minden	színben.	
Az árak feltétlenül határozottak					
*Ezen paplanok selyme alkalmi vétel folytán oly olcsó.					

6327. tkv.
1888.

Arverési hirdetem. kivonat.

A h.-büszörményi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Lipusz József végrehajtónak Ofrá Sár: Varga Sándorné végrehajtást szenvedő elleni 70 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a h.-büszörményi kir. járásbírósa) területén lévő és a h.-hadházi 2444 szám alatti telekjegyzőkönyvben foglalt A I. 907. hrsz. alatti 497. népsorszámu ház és udvarból álló ingatlanra 200 frt, a 2112. hrsz. alatti ingatlanra 118 frt, a 3413. hrsz. alatti ingatlanból Ofrá Sárát illető része 69 frt, a 4711. hrsz. alatti ingatlanra 68 frt a 3876. hrsz. alatti ingatlanra 2 frt a 7373. hrsz. alatti ingatlanra 28 frt a 9960. hrsz. alatti ingatlanra 27 frt a 10637. hrsz. alatti ingatlanra 15 frt a 11192. hrsz. alatti ingatlanra 130 frt a 11286. hrsz. alatti ingatlanra 146 frt, a 11299. hrsz. alatti ingatlanra 22 frt a 11306. hrsz. alatti ingatlanra az árverést 191 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi február hó 22-ik napján délelőtt 9 órakor H.-Hadház város-házánál megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42-dik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H. Büszörményben a kir. Járásbírósa, mint telekkönyvi hatóságánál 1888. évi December hó 31. napján.

Deák
kir. aljásbíró.

"Az italmérésről és regalejog megváltásáról."

Gyakorlati kézikönyv 1 r o m á n y p é l d á k k a l és a szükséges utasításokkal az id.vonatkozó törvények, ministeri rendeletek és utasítások alapján.

E kézikönyv népies és gyorsan áttekinthető módon van szerkesztve s mindenkinek biztos útmutatást szolgál a felől, hogy miként kell eljárni és miként érvényesítheti jogait.

Megjelenik február hó közepe táján.

Előfizetés ára 2 frt.

Kiadják: Dr. Hamvas Károly és Dr. Nemes Zsigmond ügyvédek Aradon.

Előfizethető február hó 8-ig szerzők bármelyikénél Aradon.

ad. 1087. sz.
1889.

Hirdetmény.

A saápi kabai, p.-ladányi s h.-szoboszlói vasuti állomásokra az 1889—1895. évben kiszállítandó fentartási kavicsnak, a nádudvar, kaba, földesi, saápi törvényhatósági, ugysintén a p.-ladányi s h.-szoboszlói vasuti hozzájáró utakra való kifuvározása s rendes garmadákba rakásának biztosítása céljából az 1889 évi február hó 24-ik napjának délelőtti 9 órájára Hajdúvármegye alispánjának hivatali helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetetik.

A versenyzni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi fuvarozás végrehajtásának elvállalására vonatkozó s a részletes feltételekben előirt 200 forint bánátpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitiűzött nap délelőtti 9 órájáig a nevezett-hez annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóbanforgó munkálatra vonatkozó műszakművelés és részletes feltételek a hajdumegyei magy. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1889. február hó 7-én.

Rásó Gyula
alispán.

Üzletmegnyitási jelentés.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, Piacutca 1903. számú házban

Fischer Miklós ur vezetése alatt

fiók raktárt nyitunk.

Ajánljuk nagyválasztékú raktárunkat

csiszolt, préselt, fuvoit üvegekben

a legegyszerűbb szükségletű cikkekkel kezdve a legfinomabb fényűzési kristály-üveg készletéig. — Minden cikk az elismert izlételjes kivittel az eredeti gyári áron árusítatik.

Nagy raktár kitűnő minőségű TÁBLAÜVEGEBEN. Dús választék minden PORCELLÁN- és MAJOLIKACZIKKÓL; EVŐ-, KÁVÉ-, TEA-, MOKKA- és MOSDÓKÉSZLETEKBEN a legfinomabb kiállításban és legjutányosabb árakon.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, biztosítjuk tisztelt vevőinket eleve a lehető legpontosabb és legelőzékenyebb kiszolgáltatásról.

Debreczenben, 1889. január hóban.

Kiváló tisztelettel

Kuhinka István K. és Fia

uj-antalyölgyi üvegyár-részvény-társaság.

Pserhofer J.

gyógyszertára Bécsben, Singerstrasse Nr. 5. az „arany birodalmi almához.”

Vértisztító labdacso

azelőtt egyetemes labdacsoknak nevezettek, teljes joggal viselik utóbbi elnevezést, mivel tényleg alig létezik betegség, melyekben ezen labdacso csodaterő erejüket ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, hol sok más gyógyszer hasztalan alkalmaztatott, ezen labdacso által számtalanszor rövid idő alatt teljes gyógyulás következett be. Egy katulya 15 labdacsoal 21 kr. Egy tekeres 6 kat. 1 frt 5 kr, bérmentelen utánv. küldéssel 1.10

Valódiak csak azok a pilulák, a melyek utasítása Pserhofer J. aláírását viseli és a melyeknél minden dooz födelén ugyanazon névaláírás vöröss nyomással látszik.

A pénz előleges beküldése esetén bérmentve kerül 1 tekeres pilula 1 frt 25 kr, 2 tekeres 2 frt 30 kr, 3 tekeres 3 frt 40 kr, 4 tekeres 4 frt 50 kr, 5 tekeres 5 frt 10, 10 tekeres 9 frt 20 krtba. Egy tekeresnél kevesebb nem küldetik.

Tünetek levél érkezett be, melyekben ezen labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és nehéz betegségekből fölülülésükért köszöneteket fejezik ki. Mindenki, ki ezen szert csak egyszer használta, tovább ajánlhatja.

Itt ismét közlünk a sok halárait közül:

Schlierbach, 1888. február 17.
Tekintetes ur! Tisztelettel alírótt kérem, sziveskedjék nekem ismét 4 tekereset valóban igen hasznos vértisztító pilulából küldeni, Mély tisztelettel:

Neureiter Ig., gyakorló orvos.

Hra che, Flórida m. 1888. szept. 12.
Mélyen tisztelt uram! Isten akarata volt, hogy pilulát kezemből kaptam és most az eredményről tudósítom: Gyermekágyban meghaltöttem magam, ugy, hogy többet teendőmet nem végezhettem és bizonyosan már meghaltam volna, ha csodaterő pilulát meg nem mentenek. Adja meg az Isten ezerszer. Bizom miszerint pilulái egészségemet teljesen helyre fojta. Állítan, a hogy azt másoknak is visszaadnák.

*Knisic Teréz.

Bécs-Ujhegy 1888 d. e. 19.
Mélyen tisztelt uram! Forró köszönetet mondok önnek 60 éves nyugvóm nevemben. Nagyném ugyanis 61 éven át idült gyomorhurutban és izkorban szenved. Az élet terhése volt és már azt gondolta, hogy meg kell halnia. Véletlenül egy doboz az ön csodaterő vértisztító pilulából jutott kezébe és az azok használata után teljesen fölgyógyult. Teljes tisztelettel:

Weinzeittel Joze/a.

Mitternizersdorf, Kirchdorf mellett Felső-Ausztria 1886. január 10.
Tekintetes ur! Sziveskedjék nekem posta

utján egy tekereset kitűnő vértisztító pilulából küldeni. Nem mulasztatom el, önnek teljes elismerésemel ezen pilulák esodaterő fölülülésükért. En szokat, ahol alkalmam lesz, minden szenvedőnek a legelőzékenyebben fogom ajánlani. Fölhatalmazom ön, hogy ezen hírl. nyilatkozatomat tetszése szerint hozza nyilvánosságra, Mély tisztelettel:

Kastner Teréz

Gotschderf, Kohlbach melle t, osztr Szilézia 1886. okt. 8.

Tekintetes ur! Kérem sziveskedjék nekem egy tekereset 6 dobozzal az ön általános vértisztító pilulából küldeni. Csak esodaterő pilulának küszöbherem, hogy gyomorhajomtól, mely 61 éven át gyötört, megszabaduljam. Nálam ezen pilulák sokat többet kifogyt, nem fognak. Önnek pedig, tek ur ez nnel hírlás köszönetet mondok. Legelőzékeny tisztelettel

Zwicki Anna.

Kohbech febr. 28.
Tisztelt uram. M. é. novemberben rendeltem önöd egy tekeres pilulát, melynek jó hatását én és nóm tapasztaltuk: mindketten heves főfájásban szenvedtünk, ugy hogy már közel voltunk a kétségbeeséshez, bár még 46 évesek vagyunk. Es ime az ön pilulái csodát műveltek és a bajtól megmentettek. Tisztelettel:

Liszt Antal.

Fagytapasz Pserhofer J.-től sok év óta elismert megbízható szer mindenféle fagydag és mindenféle idült sebek ellen, 1 téglya ára 40 kr, bérmentes küldéssel 65 kr.

Keskeny utifü-szöpr humr, rekedtség, köhögés ellen. 1 üveg 60 kr.

Lábizzadás elleni por 1 doboz 50 kr, bérmentes küldéssel 75 kr.

Gurg balzsam megbízható szer főfájás nyak ellen. Egy üvegese 40 kr, bérmentes küldéssel 65 kr.

Életessentia prágai oszpek, romlott gyomor rossz emésztés, mindenféle alhasi nehézségek ellen kitűnő házszer. Egy üvegese ára 22 kr

Amerikai köszvénybalzsam, gyorsan és biztosan hat, tagadhatatlanul legjobb szer minden köszvényes és eszós bajban, tagszagattás ischiás, fülzaggattás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Ezen itt elő-orolt készítményeken kívül az osztrák és magyar lapokban hirdetett bel- és külföldi gyógyászati cikkek raktáron tartatnak, s kívánatra bármely raktáron nem levő cikkek pontosan és jutányosan megszeretetik.

Postai küldemények gyorsan eszközöltetnek a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett.

A pénz előleges beküldése esetén (legelőzékenyebb posta utalványon da postabér sokkal kevesebbe kerül mint az utánvételes küldeményeknél.

Angol csodabalszam 1 üvegese 12 kr. 12 üveg 1 frt 20 kr.

Flákerpor humr, rekedtség, köhögés stb. ellen. 1 doboz 35 kr, bérmentes 60 kr.

Tarochivin kenőcs. Pserhofer J.-től ára 2 frt

Egyetemes tapasz STEUDIL tanártól, ütés és szurási sebek ellen, ugysintén a lábakon levő idült fölülülés sebek ellen, makacs mirigydagantok hasonló bajoknál sokszorta jóval bizonyult: 1 téglya ára 50 kr, bérmentes küldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító só Balrich A. w.-tól, kitűnő házi szer a megakadályozott emésztés mi den következménye ellen: mint főfájás, szédülés, yomorgócs, gyomorégés, aranyér bántalmak, d. u. ulás stb. ellen. 1 csomag 1 frt.

Szemessentia Romerhausentől, 1 üveg 2 frt 50 kr. félüveg 1 frt 50 kr.

Maggi's BULLON KIVONATA

leves-tábla huslével,
husliszt hüvelyes veteményből

elismert legjobb és legolcsóbbak.

Egy kávéskanálnyi e kivonattól, egy csésze forró vízbe öntve, azonnal minden más pótlék nélkül kiváló erős és jóízű husleves ad.

Kapható a delicatesz, fűszer és fűszeráru üzletekben.

Főraktár: Wien I. Jasomirgottstrasse 6.

Raktár Debreczenben:

GERÉBY FÜLÖPNÉL.